
Tenkrát na Západě

Př́ılǐs bujarý bál

Do městečka Stetson City přijel jednoho letńıho dne roku 1895 dealer firmy
Smith&Wesson a nab́ızel zbrusu nové revolvery včetně opasku s pouzdrem. Agent
byl velmi výřečný, takže každý dospělý muž si tento výrobek zakoupil. Následuj́ıćı
den se ovšem v městečku konal ples a jak se patřilo, všichni muži si opasky se
zbrańı odložili v šatně. Bál se vskutku vydařil, zábava byla nádherná, whisky tekla
proudem, to však byl kámen úrazu, nebot’ muži si v alkoholovém opojeńı navzájem
roztrhali šatnové ĺıstky.1 V d̊usledku této nepředloženosti si museli chlapi brát své
věci ze šatny čistě náhodně, nebot’ vzhledem k zánovnosti zbrańı byly všechny
prakticky stejné a nešly od sebe rozlǐsit. Otázka zńı následovně: je v̊ubec nějaká
šance, že aspoň někteř́ı muži dostali zpět svoji zbraň?

Řešeńı tohoto zapeklitého problému však př́ılǐs těžké neńı. Vı́me, že si kolty
do šatny odložilo n muž̊u. Budeme hledat pravděpodobnost, že aspoň jeden muž
dostane svou zbraň. Označme ṕısmenem Pi skutečnost, že i− tý muž dostal zpět
svou zbraň. Hledáme pravděpodobnost sjednoceńı jev̊u, že

⋃
Pi, i = 1, 2 . . . , n.

Jelikož se jevy vzájemně nevylučuj́ı nutno použ́ıt vzorec
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kde všechny indexy jsou opět od jedničky po n a samozřejmě navzájem r̊uzné.
Jaká je však pravděpodobnost, že z celkového počtu právě m muž̊u źıskalo své

zbraně. Počet př́ıpad̊u možných je n!, počet př́ıpad̊u př́ıznivých pak (n−m)!, tedy
pravděpodobnost je
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n!

Vzhledem k tomu, že skupinu o m lidech lze z celkového počtu vybrat
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Je tedy
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kde znaménko + je pro liché n a znaménko − pro sudé n.
Tuš́ıme již, že je-li počet návštěvńık̊u větš́ı, pak pravděpodobnost toho, že každý

muž dostane zpět sv̊uj opasek se př́ılǐs měnit nebude. Pokusme se ještě źıskaný
vztah vyjádřit jednodušeji. Vzpomeneme-li si na rozvoj elementárńıch funkćı po-
moćı mocninných řad, zajisté nám přijde na mysl, že plat́ı
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1Souvislost s obdobným př́ıpadem, který se udál kdes na Moravě o několik desetilet́ı později,
kdy si alkoholem povzbuzeńı zubaři navzájem vytrhli po zubu, neńı prokázána.



Voĺıme-li x = 1 a je-li n dostatečně velké dostaneme, pro hledanou pravděpodobnost
poměrně jednoduchý výraz

p(
⋃

Pi) = 1− 1

e
.

Snadno se zjist́ı, že pro n ≥ 10 je pravděpodobnost źıskáńı své věci přibližně 63%,
č́ımž ovšem nenabádáme čtenáře, aby nedávali pozor na šatnové ĺıstky.

Bankéř má k dispozici 3 kostky, červenou, modrou a žlutou. Na kostkách nejsou
č́ısla klasická, ale poněkud zvláštńı. Na kostce červené jsou po dvou č́ısla 1,5,9,
na modré 2,6,7 a na žluté 3,4,8. Pravidla hry jsou jednoduchá: Jak bankéř, tak
hráč hod́ı kostkou r̊uzné barvy, přičemž vyhrává ten, kdo má na kostce větš́ı č́ıslo
a v́ıtěz si přiṕı̌se bod. Vı́tězem se stává ten, kdo jako prvńı dosáhne 10 bod̊u.
Bankéř v rozporu s očekáváńım nab́ıdne hráči, aby si sám zvolil barvu kostky. Za
několik týdn̊u bankéř dosáhl značného jměńı, padlo na něj tedy podezřeńı, že hraje
falešně. Kontrola však zjistila, že kostky jsou naprosto regulérńı a že tud́ıž bankéř
je miláčkem štěstěny. Je to však pravda?

Rozeberme si jednotlivé situace. Jaké jsou možnosti červené kostky proti modré?
Jelikož kostky jsou regulérńı, je pravděpodobnost padnut́ı libovolného č́ısla 1

3
.

č/m 2 6 7
1 m m m
5 č m m
9 č č č

ž/č 1 5 9
3 ž č č
4 ž č č
8 ž č č

m/ž 3 4 8
2 ž ž ž
6 m m ž
7 m m ž

Je jasné, že bankéř je pěkně fikaný. Kdo této hře rozumı́, tak v́ı, že prvńı volba
je nevýhoda. Bankéř si prostě zvoĺı tu barvu, která je proti hráči výhodněǰśı. A
jelikož bude sehráno 10 až 19 her, tak je zřejmé, že se tato převaha projev́ı.

T́ımto náš př́ıběh ovšem ještě nekonč́ı. Pan John Edward Goldsmith vyzval
našeho bankéře na souboj s t́ım, že si sice ponechá právo prvńı volby, avšak hra
bude jednorázová, tedy po každém hodu v́ıtěz obdrž́ı od poraženého jeden dolar.
Bankéř na to bez problémů přistoupil a dohodli se, že se tento souboj uskutečńı
v sobotu v herně Trigger Whisky saloonu. Pan Goldsmith se dostavil ve fraku a s
naditou prkenićı, kdežto bankéř měl u sebe pouhých dvacet dolar̊u, nebot’ ostatńı
peńıze již investoval. Přesto se lidem, kteř́ı šli na ranńı mši naskytl zaj́ımavý pohled,
nebot’ viděli, jak se ulicemi pohybuje postava oděná jen v trenýrkách a v klobouku, v
ńıž byl při bližš́ım pohledu seznán pan Goldsmith. Tomu nemohli obyvatelé Stetson
City ani uvěřit, ani porozumět, my se však o vysvětleńı pokuśıme.

Peńıze pana Goldsmitha označ́ıme A a pravděpodobnost jeho výhry p. Bankéřovu
částku označme B a pravděpodobnost jeho výhry je q = 1−p. Celkový objem peněz
je N = A + B. Označme dále pravděpodobnost zruinováńı hráče z počátečńıho
vztahu i jako xi, kde i je částka, kterou máte v tom okamžiku k dispozici. Dejme



tomu, že N = 5 a budeme se nacházet ve stavu 2. Pak máme

x2 = px3 + qx1,

což se dá psát také jako
(p + q)x2 = px3 + qx1,

dále je
p(x2 − x3) = q(x1 − x3)

a konečně
x1 − x2 = r(x2 − x3),

kde r = p
q
. Tyto rovnice naṕı̌seme pro každý vnitřńı vztah. Jelikož je x0 = 1 a

x5 = 0, lze tyto rovnice zjednodušit

x4 = 1x4

x3 − x4 = rx4

x2 − x3 = r2x4

x1 − x2 = r3x4

x0 − x1 = r4x4

Jejich sečteńım obdrž́ıme

x0 = (1 + r + r2 + r3 + r4)x4

Vynásob́ıme-li obě strany rovnice výrazem 1− r, obdrž́ıme

x4 =
1− r

1− r5

Součet prvńıch dvou rovnic dává x3 = (1 + r)x4, ze součtu prvńıch tř́ı rovnic
dostaneme x2 a ze součtu prvńıch čtyř rovnic x1. Konečné řešeńı je tedy

x1 =
1− r4

1− r5
, x2 =

1− r3

1− r5
x3 =

1− r2

1− r5
, x4 =

1− r

1− r5

Stejným zp̊usobem můžeme postupovat pro libovolné N , takže dostaneme obecný
vzorec

xA =
1− rB

1− rN

Upozorňujeme, že tento př́ıklad neńı vhodný pro osoby mladš́ı patnácti let a
pro lidi s chatrnou nervovou soustavou. Nejdř́ıve si představ́ıme zúčastněné osoby.
Začneme dámou. Je to Winnifred Jennings, stář́ı 19 let, mı́ry 92-60-91, nejkrásněǰśı
d́ıvka ve Stetson City a okoĺı. Jelikož má bohaté rodiče, lze očekávat i pěkné věno.
Tato d́ıvka je sice př́ıčinou daľśıch událost́ı, ale jelikož se v jich aktivně neúčastńı,
nebudeme ji nijkak označovat. Daľśım je John Adams, male, věk 24 let, syn J. R.
Adamse, jednoho z nejbohatš́ıch farmář̊u Arizony. Vzplanul láskou k Winnifred.
Je konzument Kollalokovy limonády. Označ́ıme ho ṕısmenem A, pravděpodobnost,
že tref́ı je p(A) = 1. Daľśı zúčastněnou osobou je Dough Badman jr., věk 29 let.



Ačkoliv je synem majitele Trigger Whisky saloonu, tento nápoj poṕıj́ı stř́ıdmě a z
pěti pokus̊u zasáhne ćıl čtyřikrát. Také on ztratil hlavu pro Winnifred. Označ́ıme
ho ṕısmenem B, pravděpodobnost, že zasáhne ćıl je p(B) = 0, 8. Konečně zde
je Alfred Clarke, věk 21 let, který je zaměstnán jako honák krav (cowboy) u H.
G. Morrisona, největš́ıho konkurenta J. R. Adamse. Střelbu netrénuje, jednou se
tref́ı, podruhé mine. I jemu Winnifred zlomila srdce. Bude označen ṕısmenem C,
pravděpodobnost zásahu je p(C) = 0, 5. Kromě lásky k Winnifred maj́ı tito pánové
společné i to, že skvěle ovládaj́ı taktiku a strategii boje.

Všichni tři se rozhodli, že jako správńı muži svedou o milovanou d́ıvku trojsou-
boj (truel), jehož v́ıtěz se s Winnifred ožeńı. Souboj bude prob́ıhat tak, že všichni
budou postupně stř́ılet podle vylosovaného pořad́ı tak dlouho, až na bojǐsti zústane
jedediný muž, který se tak stane v́ıtězem. K velkému překvapeńı na bojǐsti z̊ustal
ten nejslabš́ı z nich. Sekundanti potvrdili, že souboj proběhl naprosto férově.

je tedy čas, abychom zjistili, zda bylo překvapeńı obyvatel Stetson City oprávněné.
Jak už jsme řekli, střelci stř́ıleli ve vylosovaném pořad́ı, bylo tady šest možnost́ı,
a to ABC, ACB, BAC, BCA, CAB a CBA. Jak již bylo zmı́něno, všichni byli
takticky vyspěĺı. Střelec A muśı nejdř́ıve vyřadit střelce B, naopak B bude věnovat
svou pozornost nejdř́ıve A. C naopak nesmı́ do souboje zasáhnout, dokud jeden
z jeho soupeř̊u neodpadne. T́ım to se ovšem situace zjednoduš́ı, nebot’ můžeme
uvažovat jen dva př́ıpady.

Zač́ıná-li A, je situace velmi jednoduchá. B se vydá nejbližš́ım směrem k pohřebńımu
ústavu. C bud’ s padesáti procentńı úspěšnost́ı źıská Winnifred nebo se se stej-
nou pravděpodobnost́ı vydá za B. Zač́ıná-li B, je situace o něco složitěǰśı. Bud’

s pravděpodobnost́ı 0,á skoĺı A a pak bude bojovat bojovat o život s C. Tento
souboj z matematického hlediska nemuśı skončit, avšak lidský život má konečnou
délku, takže bude v každém př́ıpadě ukončen přirozenou smrt́ı jednoho z nich.
Muśıme také vźıt v potaz skutečnost, že by ani trpělivost Winnifred by nebyla ne-
konečná a provdala by se za někoho úplně jiného. Do třetice muśıme uvážit i fakt,
že zásoby surovin pro výrobu střeliva a zbrańı nejsou nevyčerpatelné. Resumé je
tedy následuj́ıćı. A zv́ıtěźı jen v př́ıpadě, že ho nezasáhne žádný ze soupeř̊u, jeho
šance je tedy 0, 2.0, 5 = 0, 1. Šance B je

0, 8.0, 5.0, 8 + 0, 8.0, 5.0, 2.0, 5.0, 8 + . . .

Obdrž́ıme tud́ıž nekonečnou geometrickou řadu, a1 = 0, 32 a q = 0, 1, jej́ıž součet
je 32

90
. No a na šanci C použijeme jev opačný, tedy1− 0, 1− 32

90
= 49

90
.

Resumé je následuj́ıćı. A zv́ıtěźı s pravděpodobnost́ı P = 1
2
(0, 5 + 0, 1) = 27

90
,

B má pravděpodobnost v́ıtězstv́ı P = 1
2
(0 + 32

90
) = 16

90
a C má pravděpodobnost

P = 1
2
(0, 5 + 49

90
) = 47

90
. Je třeba si uvědomit, že vzhledem k taktice C se nejedná

o trojboj, nýbrž oba lepš́ı střelci nejprve absolvuj́ı předkolo, s jehož v́ıtězem se
utká C s výhodou prvńıho výstřelu. Jeho šance je minimálně stejně velká jako je
pravděpodobnost, že zasáhne ćıl.


